



安全理事会

Distr.: General
18 March 2024
Chinese
Original: English

2024年3月13日莫桑比克常驻联合国代表给安全理事会主席的信

谨随函转递2024年3月11日纳米比亚常驻非洲联盟代表兼非洲联盟和平与安全理事会主席艾米莉亚·姆库萨的信(见附件),其中转递和平与安全理事会第1203次会议通过的和平与安全理事会公报PSC/PR/COMM.1203(2024)。

请提请安全理事会成员注意本函及其附件,并将其作为安理会文件分发为荷。

安全理事会非洲成员国协调员

常驻代表

佩德罗·科米萨里奥·阿方索(签名)



2024年3月13日莫桑比克常驻联合国代表给安全理事会主席信的附件

谨代表非洲联盟和平与安全理事会通知你，和平与安全理事会在2024年3月4日举行的第1203次会议上审议了刚果民主共和国东部局势和在刚果民主共和国东部部署南部非洲发展共同体(南共体)特派团的问题。

和平与安全理事会严重关切刚果民主共和国东部的不安全局势恶化，以及人道主义局势随之恶化，这种局势继续对普通公民和最弱势群体产生不利影响，因此通过了PSC/PR/COMM.1203(2024)号公报(见附文)，赞同根据特别机关三驾马车和部队干预旅派遣国2023年5月的决定，在南共体待命部队框架内向刚果民主共和国东部部署特派团。

我们热切希望，南部非洲发展共同体特派团的稳定局势努力以及根据四方框架协调执行罗安达进程和东非共同体领导的内罗毕进程，将为保持刚果民主共和国东部的和平铺平道路。

在此背景下，谨向你转递和平与安全理事会第1203次会议通过的和平与安全理事会公报PSC/PR/COMM.1203(2024)，供你审议并转递联合国安全理事会成员。

和平与安全理事会期待联合国安全理事会作出积极回应，提供必要资源，使南部非洲发展共同体特派团能够有效履行任务。

纳米比亚共和国常驻非洲联盟代表兼
2024年3月和平与安全理事会主席

埃米莉亚·姆库萨(签名)

附文

[原件：英文和法文]

PSC/PR/COMM.1203 (2024)

非洲联盟和平与安全理事会(非盟和安会)于 2024 年 3 月 4 日举行的第 1203 次会议上通过的关于审议刚果民主共和国东部局势和在刚果民主共和国部署南部非洲发展共同体特派团问题的公报

和平与安全理事会，

回顾其以往关于刚果民主共和国东部局势的所有决定和声明，特别是 2023 年 3 月 31 日举行的第 1145 次会议通过的公报[PSC/PR/COMM.1145 (2023)]和 2023 年 2 月 17 日举行的国家元首和政府首脑级第 1140 次会议通过的公报[PSC/HoSG/COMM.1040 (2023)]；

还回顾《非洲统一组织(非统组织)五十周年庄严宣言》，其中非盟国家元首和政府首脑承诺决心实现非洲大陆无冲突的目标，使和平成为所有非洲公民的现实，不把冲突的负担留给后代；

深为关切非洲大陆的冲突祸害及其对社会经济发展的阻碍，并**重申**致力于实现《2063 年议程》及其旗舰项目，包括到 2030 年平息枪炮声；

注意到纳米比亚共和国常驻非盟代表兼 2024 年 3 月和平与安全理事会主席埃米莉亚·姆库萨大使阁下的开幕词以及冲突管理局局长 Alhaji Sarjoh Bah 博士代表政治事务、和平与安全专员班科莱·阿德奥耶大使阁下所作的介绍性发言；**还注意到**刚果民主共和国副总理兼外交部长 Christophe Lutundula Apala Pen'Apala 阁下、赞比亚共和国常驻代表罗丝·萨卡拉大使阁下代表南共体政治、防务与安全事务机关主席，以及南共体政治、防务与安全事务机关主任 Kula Ishmael Theletsane 教授的发言；

重申非盟坚定不移地承诺尊重刚果民主共和国的主权、统一和领土完整，并声援刚果民主共和国人民和政府实现和平、稳定和社会经济发展的正当愿望；

和平与安全理事会根据其议定书第 7 条采取行动：

1. **赞扬**刚果民主共和国人民和政府于 2023 年 12 月成功举行选举，并**祝贺**费利克斯·安托万·齐塞克迪·齐隆博阁下再次当选刚果民主共和国总统；

2. **表示深为关切** 3 月 23 日运动(3·23 运动)在刚果民主共和国东部死灰复燃；**强烈谴责**“3·23”运动、民主同盟军、解放卢旺达民主力量和刚果民主共和国东部活动的其他消极力量和武装团体侵犯人权；

3. **又表示严重关切**“3·23”运动、民主同盟军、卢民主力量、其他消极力量和武装团体在刚果民主共和国东部开展削弱力量的活动，导致不安全局势恶化，人道主义局势严峻，继续对受影响社区的民众产生不利影响；**吁请**非盟委员会、有能力这样做的成员国和国际社会为提供人道主义援助作出贡献，以减轻受影响民众的痛苦；

4. **呼吁**立即无条件停止敌对行动，并建立人道主义走廊，以便利向受影响民众提供人道主义援助；**又呼吁**“3·23”运动、民主同盟军、卢民主力量和刚果民主共和国东部活动的任何其他武装团体紧急进驻营地并解除武装；

5. **重申**2013年《刚果民主共和国和该区域和平、安全与合作框架》作为解决刚果民主共和国东部和该区域长期不安全问题的可行框架仍然具有现实意义；**呼吁**振兴；并**鼓励**签署国和国际社会加倍努力，充分履行其承诺；

6. **重申**刚果民主共和国东部的局势不可能有可持续的军事解决办法，在这方面**强调指出**旨在寻求外交解决冲突的内罗毕进程和罗安达进程的重要性；在这方面，**赞扬**安哥拉共和国总统兼非盟和平与和解倡导者若昂·曼努埃尔·洛伦索阁下努力通过罗安达进程在两个姐妹国家之间进行调解；**呼吁**召开紧急后续会议，继续这方面的外交努力；

7. **又赞扬**肯尼亚共和国前总统兼东非共同体领导的内罗毕进程调解人乌胡鲁·肯雅塔阁下的调解努力；并**重申**所有各方必须尊重和执行首脑会议的决定以及在以往国家元首会议上商定的义务和解决刚果民主共和国东部局势的其他既定文书；

8. **强调指出**必须执行2023年6月27日非盟主持下在安哥拉共和国罗安达举行的东非共同体、中部非洲国家经济共同体(中非经共体)、大湖区问题国际会议和南共体四方首脑会议的成果；**特别指出**必须在四方机制框架内加强协调努力；并**请**非盟委员会召开第二次四方首脑会议，以跟踪落实第一次四方首脑会议期间所作承诺的进展情况；

9. **注意到**2023年5月8日举行的特别机关三驾马车首脑会议以及南共体三驾马车和干预旅部队派遣国的公报，其中核准在南共体待命部队框架内部署一支南共体部队，作为支持刚果民主共和国恢复和平与安全的区域对策，以及随后于2023年12月15日部署南部非洲发展共同体特派团；**核可**在刚果民主共和国东部部署南部非洲发展共同体特派团；并**请**非盟委员会为南部非洲发展共同体特派团调动必要的支助，包括来自非盟和平基金危机准备金的支助；

10. **又请**非盟委员会加快移交捐赠给南共体的设备，这些设备仍在喀麦隆杜阿拉的非盟大陆后勤基地，以支持努力确保有效执行南部非洲发展共同体特派团的任务；

11. **赞扬**南部非洲发展共同体特派团的部队派遣国(即马拉维、南非和坦桑尼亚)致力于促进该区域的和平、安全与稳定；**还**向付出最高代价的部队**致敬**；对他们的死者家属和政府**表示诚挚的慰问**，并**祝愿**那些护理受伤者早日康复；

12. **请**非盟委员会与南共体密切协作，制定非盟支持南部非洲发展共同体特派团的切实可行的方式，并至少每季度定期向安理会通报南部非洲发展共同体特派团的活动；

13. **又请**非盟委员会将本公报转递联合国安全理事会供参考，并请联合国安全理事会提供所需的物资和财政资源，使南部非洲发展共同体特派团能够有效履行其任务；

14. **决定**继续积极处理此案。
